
Konspekt lekcji języka polskiego dla klasy IV 

Temat: Bajka, baśń, legenda – różnice  

Czas realizacji: 2 jednostki lekcyjne 

I. Cele lekcji: 

Uczeń: 

 wymienia cechy bajki, baśni i legendy 

 zna treść omawianych utworów 

 zna definicje omawianych gatunków literackich 

 potrafi wskazać podobieństwa i różnice między gatunkami 

 wskazuje elementy świata przedstawionego i opisuje je 

II. Metody i formy pracy: 

 heureza 

 mapa mentalna 

 drama 

 praca w grupach 

III. Materiały dydaktyczne: 

 Ignacy Krasicki, Czapla, ryby i rak 

 Bracia Grimm, Kopciuszek 

 Legenda o św. Kindze 

IV. Przebieg lekcji: 

1. Czynności wstępne. 

2. Wybrani uczniowie przygotowują inscenizację bajki Czapla, ryby i rak. 

3. Pogadanka na temat zachowania bohaterów, interpretacja ich postaw. 

4. Uczniowie opowiadają swoimi słowami, jaka nauka wypływa z utworu. 

5. Uczniowie przy pomocy nauczyciela wymieniają cechy bajki. 

6. Klasa przy pomocy nauczyciela definiuje bajkę. 

7. Druga grupa streszcza baśń braci Grimm. 

8. Uczniowie wymieniają tytuły innych baśni oraz przypominają  sobie ich treść. 

9. Rozmowa o elementach, które zawsze pojawiają się w baśniach. Uczniowie 

proponują definicję baśni. Nauczyciel uzupełnia notatkę o elementy, których 

zabrakło. 

10. Następna grupa streszcza Legendę o św. Kindze oraz omawia życie tej postaci. 



11. Nauczyciel zapisuje na kartonie hasło: „co to jest legenda”. Uczniowie, podając 

sobie karton, dopisują cechy legendy, które zauważyli. 

12. Uczniowie tworzą tabelę, w której zapisują podobieństwa i różnice między 

omawianymi gatunkami. 

13. Nauczyciel zapowiada uczniom niespodziankę w postaci wycieczki do Kopalni 

Soli w Wieliczce. 

14. Pożegnanie klasy. 


